

## कृषि विज्ञान केन्द्र द्वारा राष्ट्रीय केमिकल एवं फर्टिलाइजर लिमिटेड के सहयोग से किसान गोष्ठी का आयोजन

कृषि विज्ञान केन्द्र, भाकृअप-भारतीय पशु चिकित्सा अनुसंधान संस्थान, इज्जतनगर, बरेली ने राष्ट्रीय केमिकल्स एंड फर्टिलाइजर लिमिटेड, बरेली के सहयोग से एक किसान गोष्ठी का आयोजन दिनांक 05.2.2018 को किया गया। इस किसान गोष्ठी के मुख्य

अतिथि श्री अजय शर्मा, राज्य प्रबंधक, राष्ट्रीय केमिकल्स एंड फर्टिलाइजर लिमिटेड, (आर.सी.एफ.), थे, जिन्होंने अपने सम्बोधन में कहा कि वर्तमान सरकार और कृषि वैज्ञानिक इस प्रयास में लगे हैं कि वर्ष 2022 तक किसानों की आय दो गुनी की जाये। परन्तु सिर्फ उत्पादन बढ़ाने से ही यह लक्ष्य

पूरा नहीं होगा हमें उत्पादन लागत में भी कमी लानी होगी। यही कारण है कि सरकार मृदा परीक्षण पर विशेष जोर दे रही है, जिससे कि मिट्टी की जाँच के आधार पर पोषक तत्वों का निर्धारण कर खाद पर आने वाली लागत को कम किया जा सके तथा संतुलित

पोषण देकर उत्पादन को बढ़ाया जा सके। श्री कप्तान सिंह, प्रबन्धक आर.सी.एफ., बरेली ने राष्ट्रीय केमिकल्स एंड फर्टिलाइजर जोकि भारत सरकार का एक उपक्रम है के विभिन्न उत्पादों, उनके प्रयोग के तरीकों आदि के संबंध में विस्तार से जानकारी दी तथा

उनकी उपलब्धता जनपद में किन स्थानों पर है यह भी बताया। उन्होंने किसानों द्वारा विभिन्न उत्पादों के सम्बन्ध में पूछे गये प्रश्नों के उत्तर भी दिये।



डा. बृजपाल सिंह प्रभारी कृषि विज्ञान केन्द्र ने भारतीय पाशु चिकित्सा अनुसंधान संस्थान द्वारा विकसित प्रौद्योगिकी तथा केन्द्र द्वारा किये जा रहे विभिन्न क्रियाकलापों के संबंध में जानकारी दी।

श्री राकेश पाण्डेय, विषय विशेषज्ञ ने फसलों द्वारा उपयोग किये जा रहे विभिन्न पोषक तत्वों उनकी मात्रा तथा महत्व के सम्बन्ध में जानकारी दी तथा पोषक तत्वों के बेसल रूप में टॉप ड्रेसिंग में व छिड़काव के रूप में क्यों उपयोग करना चाहिये इसकी जानकारी देते हुये अवगत कराया कि छिड़काव के रूप में दिये जाने वाले पोषक तत्व 100 प्रतिशत घुलनशील होते है तथा पौधे पूर्ण रूप से इनका प्रयोग करते है, जिससे कम लागत में अधिक लाभ होता है। श्री रंजीत सिंह, विषय विशेषज्ञ ने कार्यक्रम के संचालन के साथ-साथ औद्यानिक फसलों में पोषक तत्वों के महत्व, उनके उपयोग के तरीकों तथा जैविक खेती के सम्बन्ध में जानकारी दी। उन्होंने फूलों तथा सब्जियों की खेती में विशेष रूप से जैविक उत्पादों का प्रयोग करने की सलाह दी। कृषकों द्वारा जैविक खेती, नीम कोटेड यूरिया, गन्ने की मैली के उपयोग, फर्टिलाइजर खरीद में डी.बी.टी. योजना , छिड़काव द्वारा पोषक तत्व उपलब्ध कराना, राष्ट्रीय केमिकल्स एंड फर्टिलाइजर लिमिटेड के उत्पाद, सिटी कम्पोस्ट आदि के संबंध में प्रश्न किये जिसका विशेषज्ञों तथा उपस्थित अधिकारियों ने समाधान किया। किसान गोष्ठी के समापन पर श्री अजय शर्मा, राज्य प्रबंधक, राष्ट्रीय केमिकल्स एंड फर्टिलाइजर लिमिटेड ने कृषि विज्ञान केन्द्र के शैक्षणिक फार्म का भ्रमण भी किया। इस प्रशिक्षण में कुल 55 कृषकों ने अपनी सहभागिता दर्ज की।

